3

A ma élő Karácsony Sándor 

2016. március 30. Debrecen

Tisztelt Hallgatóság! Kedves Kollégák! 

A mai ünnepi ülésre készülve az internet segítségét vettem igénybe. 
Karácsony Sándor nevének beütése kapcsán 336.000 találatot jelez a számítógépes rendszer. De ki is az a személy, akire ennyire hivatkoznak, akit ennyit említenek, akire ilyen sokan emlékeznek? Azt szeretném megmutatni, hogy Karácsony Sándor tevékenysége mindmáig hatással van a hazai pedagógiára, gondolatai, pedagógiai gyakorlatának egy része ma is aktuális, használható. Bízom benne, hogy sikerrel járok. 
A Wikipédia szerint Földesen született, egy nem kicsi faluban, az Alföld szélén 1891-ben, és aztán Budapesten halt meg 1952-ben. Azt írják róla, hogy pedagógiai-filozófiai író, egyetemi tanár, a magyar filozófiai gondolkodás egyik legeredetibb alakja.
1902-ben, tizenegy évesen írja a következőt: „1902 őszén írattak be Debrecenben első gimnazistának. Szeptember 10-én 8-9-ig volt az első latinóránk. Kilenc- órai tízpercben láttam meg világosan, hogy az Isten tanárnak szánt. Attól fogva ösztönösen is, tudatosan is készültem erre a pályára. Figyeltem, kritizáltam, töprengtem, terveztem, milyen az ember, ha tanár.” – Igen ritka eset, hogy egy ifjú ennyire tudatosan készüljön a pályára, és ifjúi elképzelésétől nem tántorít, s teljes élete a pedagógushivatásról szól. Mert jelen van a szépirodalomban is regényeivel, jelen van az oktatásban akár a gyermekek iskolai képzéséről, akár az egyetemi hallgatók tanárrá neveléséről teszünk említést. „Demokráciában nincs diktatúra, de van rend.” – mondja, s ezt tekinthetjük hitvallásának is. Az idézet 1945-ből származik.
Közismert értékelés: 

Karácsony Sándor a 20. század egyik legnagyobb magyar pedagógus tudósa volt. 

Ritka eset, hogy egy magyar pedagógus a maga korában országos, sőt nemzetközi hírű legyen. Karácsony Sándor a 20. század harmincas, negyvenes éveiben az ország legismertebb és legnépszerűbb személyiségei közé tartozott. Nemcsak az ifjúság ismerte és szerette a híres professzort, hanem a felnőttek többsége is elismerte. Szekfű Gyulától Németh Lászlóig, Földessy Gyulától Veres Péterig, Bartók Bélától Kodály Zoltánig, szellemi életünk legkülönbözőbb személyiségei dicsérték, méltatták a gyermekek vezetőjét, a kamaszok ideálját, az ifjak professzorát, mindnyájuk kedves Sándor bácsiját. Feltétlenül ki kell emeljük azt is, hogy a 15 éves Weöres Sándor első verseinek szöveggondozója, szerkesztője is Karácsony Sándor volt. Ugyanilyen sort lehet összeállítani lekicsinylő, ócsárló, sőt szélsőségesen elítélő nyilatkozatokból is, csak a szerzők neve nem olyan tündöklő. Az ilyen állásfoglalások cseppet sem csökkentették Karácsony Sándor hírnevét, sőt hívei számát olykor szaporították is.
Faludi Szilárd Karácsony Sándor 100. születésnapja alkalmából írt tanulmányában a következőket írja: „...végső értékelésére még nem érett meg az idő. Nemcsak saját tehetségének korlátai, illetve a szubjektivizmustól sem mentes bizonytalankodása, hanem az életmű belső bonyodalmassága miatt sem.” [Faludi, 1991. 98.] 
Ma tehát ismét nézzük meg, vizsgáljuk meg, hogy Karácsony Sándor személye, tudós szerepe, elismertsége a 125. évfordulón méltó helyre került-e! Bízom abban, hogy az előadás végére e kérdésre a választ meg tudjuk fogalmazni. 
Minden bizonnyal közelebb jutunk a személyéhez, ha kortársak, munkatársak, tanítványok gondolatait hívjuk segítségül. 

Németh László, bár nem volt Karácsony- tanítvány, mégis „mágnesembernek” hívja, utalva személyes kisugárzására, megnyerő előadói készségére.

Maradjunk még Németh Lászlónál, aki ezt is írja: „Karácsony Sándor a nevelők szókratészi nemébe tartozott: kirántotta a gyékényt a másik lélek alól, lássuk, hogy állsz fel magadtól. . ...Én ebben valami veszélyest, majdnem tisztátalant éreztem, mintha a mester és tanítvány viszonyba olyan elemek is bevillanyozódtak volna, amelyeket egy szellemi viszonyból jobb kihagyni.” [Németh, 1980. 398.] 

Karácsony Sándor a tanítványaira gyakorolt hatásának vitathatatlan érdeme, hogy számukra olyan alapot, hitet, nézetet adott át, amelyet a különböző tudományterületeken (matematika, pszichológia, néprajz, magyar nyelv stb.) jól tudták alkalmazni. 
(Boros, Kövendi írásai is utalnak erre.) 

„Karácsony nemcsak olvasnivalót, gondolkodni-, és vitáznivalóval látta el a köré gyűlteket, hanem feladatot is adott nekik. Munkaközösségben élt ... tanítványaival...” [Székácsné Vida Mária, 1998. 269.] 

Vekerdy Tamás több írásában is Rudolf Steinerhez hasonlítja Karácsony Sándort. Kitűnő pedagógusnak és pszichológusnak tartja, akinek már a két világháború idején is nagyon értékes gondolatai voltak. „Karácsony a két világháború között dolgozta ki fejlődéslélektani rendszerét. Ez számos pontjában egyezik más gyakorló pedagógusok vagy kutató pszichológusok olyan megállapításaival, amelyek csak később születtek meg, tudományos munka eredményeképpen.” [Vekerdy, 2008.] 
Kontra György pedig így ír az általa igen tisztelt tudósról: „Karácsony Sándor szakított (…) a tiszteletre méltó hagyománnyal. Nem a logika, hanem a pszichológia felől közelítette meg a nyelvet, nem a hangból, szóból, mondatból próbálta felépíteni, hanem a közösségi életnek vizsgálatából indult ki, és a mondattan részletes tagolása után jutott a szótanhoz, végül a hangtanhoz.”
Mindezeket a példákat azért idéztem fel, mert megítélésem szerint napjainkban elengedhetetlen az a műhelymunka, amelyet kollégáival, növendékeivel megvalósított, ugyanis gondolatait közkinccsé tette, s ezt – amint vallottak róla a környezetében működők, a ma itt megidézett pedagógusok, kollégák – tovább vitték, alkalmazták.  
*****
Karácsony Sándor életéről, munkásságáról jelentős mennyiségű írás, publikáció áll rendelkezésünkre, amelyek őt, mint pedagógust, filozófust, népnevelőt mutatják be, ahogy erről már korábban is szóltam. Mindenekelőtt pedagógus volt, ez érződik műveiben is. Irodalmárként, íróként azonban kevés szó esik róla, pedig e területen is figyelemre méltó teljesítményt nyújtott. Írásai és életútja szorosan összefüggnek egymással. 

 

Karácsony Sándor 1891-ben született a Hajdú megyei Földesen. A helyi református népiskola, majd a debreceni Református Kollégium tanulója. A kitűnő érettségi vizsga után a pesti egyetem magyar – német szakos bölcsészhallgatója. 1918-ban kapta meg tanári oklevelét.

 

Az I. világháborúban szolgálatteljesítés közben súlyosan megsebesült, ennek következtében egész életében mankóval kellett járnia. Az érzékeny, irodalomkedvelő Karácsony Sándor a Felkavart régi avar címet viselő naplószerű költeményekben ír azokról a változásokról, amelyek abban az időszakban lejátszódtak a lelkében.

 

1918-tól a kassai főreáliskolában tanított, amelynek tapasztalatait A Siccki-banda, A barátkeresés regénye című pedagógiai regényében írja le. 1919 októberétől saját kérésére a Zrínyi Miklós főgimnáziumba helyezik. Az ott töltött nyolc év alatt igazgatóhelyettes, osztályfőnök, énekkari felügyelő, könyvtárőr, cserkészparancsnok, hogy csak a jelentősebbeket említsük. E folyamat történéseit, a fiatal tanár viszontagságait, nevelési elveit, pedagógiai fogásait ismerhetjük meg A csucsai front című regényéből.  
Idézzük fel A csucsai front – Egy tanár és egy osztály története című művét, amely mint szépirodalomi mű is remek. Minden fejezetben valami olyan fantasztikus pedagógiai megoldás születik, amelyeket manapság is érdemes alkalmazni. Ezek a leírások tulajdonképpen a „nem szokványos pedagógiai megoldások” körébe tartoznak. Alkalmazásuk viszont feltétlenül hasznos, színesíti a munkát, s mindenképpen javítja a tanár-diák kapcsolatot. Komlós Aladár 1931-ben, a regény megjelenésekor a Nyugatban a következő mondattal kezdi kritikáját a regényről: „Zűrzavaros időben, ezerkilencszáztizenkilenc októberében egy fiatal tanár kezd tanítani egy pesti gimnázium első a) osztályában. A tanárnak ez az első osztálya, az osztálynak ez az első tanára. Még nincs szakfelügyelő s nincs tanmenet. A körülmények tehát a lehető legkedvezőbben játszanak össze, hogy a tanár olyan érdeklődéssel élje át az esztendőt, mintha ő tanítana először gyerekeket a világon.
Most pedig idézzük fel az egyik írás nagyvonalakban! A forrást Trencsényi László adta meg, s ez csupán tartalmi és nem szó szerinti ismertetés lesz. 
 

Harmadik pedagógiai regénye a Holdbéli diákélet. Ez az írása szintén folytatásokban jelent meg Az Erő című újságban. A lap anyagi okokból 1932-ben megszűnik, ezért a történet csak 1948-ban folytatódik újra. Ebben a művében nem tanárként fejti ki gondolatatit, hanem egy tizennégy éves diák bőrébe bújva, aki mindenkiben csalódott, mert úgy érzi becsapták őt. Elkeseredettségében itt hagyja a Földet, és a Holdra száll, megnézi milyen ott a diákok élete. Mivel ott sem könnyű minden tekintetben az élet, visszajön, és itt próbál másként viszonyulni a feladatokhoz. Sikerrel jár.

  

E három regényében, amelyek akár ifjúsági regénynek is tűnhetnek, rajzolódik ki Karácsony Sándor fejlődés-lélektani, pedagógiai szemlélete. A valóságos, ténylegesen megélt helyzetek szolgálják a tapasztalati alapját későbbi elméleti, filozófiai műveinek.  

 

Pedagógiai példák tudományos munkáinak felidézésével:  

Karácsony Sándor pedagógiai tevékenysége és vizsgálódása közben rájött, hogy nem lehetséges direkt módon érzelmi, értelmi és akarati nevelés. Az egyén autonóm, így a nevelés tekintetében is az. A valóságban a nevelés mégis létrejön, létrejöhet. Nem történhet másként, mint közösségben, ha a nevelő és a növendék viszonyul egymáshoz, közösséget alkot. Az egyén lelki sajátosságai a másikhoz való viszonyulásai során alakulnak ki és fejlődnek.
Karácsony egyik sokat idézett gondolata, amelyre érdemes figyelmünket fordítani így hangzik: 

Ezt a gondolatot nagyon szeretem, ugyanis az őt olvasó megtapasztalhatja humorát, amire a tudományos életben ritkán kapunk példát. 

Tehát folytassuk tovább a gondolatsort! Karácsony Sándor azt mondta, hogy végtére apa és fiú is elviselhetik egymás, s abba a viszonyba még több is „belefér”, mint amit a demokrácia szabályai megengednek. Itt a fiút tekintsük tanítványnak!
E gondolatsor kapcsán a humoros megfogalmazáson túl 2016-ban a következők jutnak az eszembe:

1. Változott-e az iskolai számonkérések módszere az eltelt időszakban? 

2. Vajon Karácsony 1939-es – jó humorral, a problémára történő utalással tett kritikai megjegyzése – miért nem jutott el a gyakorló pedagógusok széles köréhez akár az ő, akár az utódok életében?
3. Megengedhető-e, hogy az abszolút tudás birtokosa csakis a tanár legyen? 

4. Nem egyszerűbb kérdezni, mint kérdeztetni? (Negyven éves tanári pályám azt igazolja, hogy a kérdezés kultúráját elsajátíttatni igen nagy és felelősségteljes feladat, ám ha ezt megtanítjuk a gyerekeknek, akkor közelebb jutunk a sikerhez, ugyanis a gyerek gondolkodását pontosan látjuk.) 
Karácsony Sándor szemlélete nagyon aktuális abban az iskolarendszerben, ahol nem jellemző, hogy az kérdez, aki kevesebbet tud, ahol nemigen látható a kíváncsi növendék, vagy hallgató „eleven kérdőjel” formája. Aktuális, hogy a nevelés helyét újragondoljuk és újrarajzoljuk a lelki térképeken. A nevelését, amely lehet kicsit művészet, kicsit tudomány is, és alkotóképesség-fejlesztő tréning, de leginkább mégiscsak világnézeti viszonyulás.
Úgy gondolom, hogy Karácsony Sándort kell ismét segítségül hívni, hogy a problémakört lezárjuk. Ezt írja: A nevelés „két emberi lélek közös funkciója: a nevelőké és a növendékeké.” – Itt ismét egy fontos üzenet, amely az egymásra utaltságra enged következtetni, azaz együttműködés kereteinek kiszélesítését tartja jelentősnek. Érdemes arra is felhívni a figyelmet, hogy a tanár diák kapcsolat Karácsony munkásságában mindig együttműködést és nem hierarchikus viszonyt mutat. 

Ez az az optimizmus, ami Karácsony gondolkodását áthatja. Ismerve életét, akár pesszimista is lehetett volna, de nyilván a habitusból, s az ő pedagógiai és emberi világnézetéből következően társas kapcsolataiban nemcsak, hogy nevelhető, nevelésre ítéltetett lény az emberi személyiség. Ma azt mondjuk, hogy a szociáliskompetencia-fejlesztése.

– jelenti ki Karácsony Sándor. Az osztályban fel kell ébreszteni a szociális felelősséget is egymás iránt. Erre rögtön ott az Arany idézet, mely kiválóan példázza széles irodalmi műveltségét.  
„S ha csillagásztak, ő nézvén a csőbe: 
Sipkát akasztott más lurkó elébe…” (Bolond Istók) 
A bevezetésben említést tettem arról, hogy Karácsony Sándor korát megelőzve kiemelten fontosnak ítélte meg a pszichológiai ismereteket, s annak mindennapos alkalmazását a pedagógiai gyakorlatban. E tekintetben modern gondolkodónak tekinthetjük. Máig érvényes üzenete a következőképp hangzik:  

A nevelés: értékátadó, értékrendszert kialakító, fejlesztő folyamatnak kell lennie. A nevelés eredménye attól függ, hogy milyen objektív viszonyok, értékek alakulnak ki az emberben. Értékfeladatainak a megoldására kell, hogy felkészítse az embert. A nevelési folyamat sztochasztikus jellegű, azaz a nevelés eredményei és a hatás közötti ok-okozati kapcsolatok nem mutathatók ki azonnal és egyértelműen. 

Mindezt Karácsony pontosan látta, s igen szélesen értelmezte a nevelés szerepét és hatókörét. 
Nanszákné dr. Cserfalvi Ilona Karácsony Sándor munkásságáról egy tanulmányában emlékezik meg a Tanító ez év februári számában. Az alábbi gondolatsort innen idézem: „Karácsony Sándor nem reformernek, hanem konzervatívnak vallotta magát, olyannak, aki továbbadja, közvetíti a nevelés tudományát. Hangsúlyozza a demokratikus nevelés fontosságát, ahol a nevelő funkciója meghatározó, ugyanakkor a növendék és a nevelő autonómiája egyaránt biztosított. A „muszájt” a „szabad” váltsa fel, hogy pedagógus és tanítványa szót érthessenek egymással!”
És akkor idézzük ismét Karácsony Sándort, aki 1946-ban a „Demokrácia és pedagógia” című munkájában a következőket írja. 

Az idézet remek példája az életkori sajátosságok figyelembevételének pedagógiai felelősségére. 
Ugyancsak a „Demokrácia és pedagógia” című munkájában írja a következő gondolatot is. 


A különböző fejlődési szakaszokban a gyerekeknek különböző játékokra van szükségük. A változatosság és a játékok formáinak és tartalmának fokozatos gazdagítása elősegíti a szociális, fizikai és kognitív fejlődést egyaránt. A gyerekek a játék által ismerkednek környezetükkel, a világban zajló eseményekkel, a tárgyak különféle tulajdonságaival és a közösségi élettel. Segítségével szinte észrevétlenül tanulnak és fejlődnek, miközben mindez még élményt is nyújt a számukra.
Mi fogalmazódik meg a ma tanárjelöltjei részére a képzésben? – idézem. 

„Azért, hogy a játékokkal fejlődést, a szükséges fizikai és pszichikai hatásokat elérhessük, minden nevelőnek ismernie kell a különböző korú gyermekek testi és szellemi fejlődésének sajátosságait, fejlettségi szintjét, hogy a leghatékonyabban szolgáló játékokat alkalmazhassák.
Kisiskoláskor 

1-2. osztály 

Az iskolába kerülés hatalmas átalakulást jelent a gyermek életében. Az eddigi játékot, mint fő tevékenységet felváltja egy sokkal szervezettebb, lényegesen több szabállyal kötött tevékenység, az iskolai tanulás. 

- fontos az átmenet, mindig legyen elegendő idő a játékra 

- elsősorban játszani tanulnak, az alapkészséget fejlesztjük 

- a játékok legnagyobb része mozgásos feladat, szerepjáték. Tartalmuk és szabályaik egyszerűek 

- a játék időtartama ne legyen hosszú, a gyors mozgást rövid pihenők kövessék 

- érvényesüljön a játékban a gyermek fantáziája, utánozó készsége, önállósága 

3-4. osztály 

- az ismert fogalmak szimbolikus felidézése válik érdekessé (vadászjátékok, versengések, hunyójátékok) 

- fokozottabb érdeklődés a szerepjátékok iránt 

- nehezebb szabályok 

- egyes sportjátékok technikai elemeit is el lehet sajátítani 

A játék a személyiség alakulására is nagy hatással van: elősegíti a nevelésnek, a harmonikus fejlett személyiség pozitív vonásainak kialakítását, fejlesztését.” 
1946-ban, tehát 70 évvel ezelőtt Karácsony Sándor ugyanezt mondja, mi tehát gondolatainak csupán a folytatói lehetünk. 
A kiemelések, az idézetek azt bizonyítják, hogy Karácsony Sándor kritikusan látta működésének évtizedeiben az iskolában folyó munkát, minden megnyilatkozásában annak javítására tett javaslatot. Tevékenységét áthatotta a tanítói, tanári praxis, a pszichológia iránti elköteleződés és a totális világkép.
Tisztelt Hallgatóság! Kedves Kollégák!
Az előadás végéhez közeledve engedjék meg, hogy egy rövid összegzést adjak a tanító- és tanárképzésről vallott nézeteiről. 

Karácsony Sándor értett a pedagógia, a pedagógiai helyzet értékeléséhez, számos munkája bizonyítja ezt, de a legnagyobb sikert „A magyar észjárás és a közoktatásunk reformja” című művével aratta. Abban többek közt hangsúlyozta: a tanárképzés újragondolása különösen fontos, hiszen csak jól felkészült, képzett pedagógusoktól várható el hatékony munka. Elítélte, helytelenítette, hogy az óvónők, a tanítók tanulnak a legkevesebb ideig, rossz elképzelés az, hogy a legkisebbekhez elég a legalacsonyabb képzési forma is. 
Saját maga nemcsak elméletalkotó volt, hanem gyakorló tanár, különböző korú fiúk, lányok nevelője, ifjúsági mozgalom első számú vezetője, lapszerkesztő és tudományos gyűjtő, kutató, költő. Rájött, hogy tévedésben van a társadalom, amikor értelmiségiekre bízza az ifjúság nevelését. Meggyőző érvekkel elemezte és bizonyította, hogy az értelmiségi, a „szakember nagy feladatokat végezhet a tudományban, a kormányzásban, de a fiatalok nevelése a „lélek-szerinti professzorok, Platóntól kölcsönzött szóval, a szofokrácia dolga lenne. Azoké, akik érzik és értik a fiatalok nyelvét, kellő és illő bölcsességgel, szeretet, áldozat és szolgálat képességével.
Bognárné Kocsis Judit 2010-ben írt tudományos dolgozatában Karácsony Sándor tevékenységét a következőkben összegzi: 

· „Karácsony Sándor, vagy ahogy sokan nevezik a „nagyhírű professzor” rendkívül népszerű volt tanítványai körében. Előadásaira alig lehetett beférni, mindenki hallani szerette volna lebilincselő történeteit. 

· Bár tesztekről, szintfelmérőkről nem olvashatunk műveiben, mégis a példáin keresztül érezhető, hogy tisztában volt diákjai képességeivel és megpróbál szinte egyénre szabottan segíteni rajtuk. 

· Karácsony Sándor műveiben többször bemutat tanítása során felmerülő problémákat, illetve azok megoldásait. Ezeken keresztül jól látható, hogy döntéseiben következetes.” 
Jelen pedagógiánk az iskolai gyakorlat mindennapi hiányosságaival igazolja Karácsony megállapításait, megújító szemléletének igazságait. A kérdésre – kinek kell ma Karácsony Sándor? – Ha valakinek rendkívül nagy szüksége volna e szellemi örökség megismerésére, akkor az a magyar tanulóifjúság, meg annak a felnevelő pedagógusai és igazi növekedést, megújulást igénylő társadalma. Egy Karácsony - kutató, Deme Tamás a következőket üzeni a szakmának 2013 októberében: 

„Karácsony Sándor pedagógiája ma egyre inkább aktuális. Aktuális, mert szükség van rá, aktuális, mert az élet igazolja, aktuális, mert természetes és lélektanilag, logikailag, filozófiailag megalapozott, s aktuális, mert a lehetséges és szükséges reformok általa leírt előfeltételei megkerülhetetlenek, föltéve, hogy valódi reformot akarunk a nevelésben, a pedagógusképzésben, kultúránk egészében.” – Lehet-e, szabatosabban megfogalmazni Karácsony Sándor jelentőségét napjainkban? 
S most térjünk vissza az előadás címéhez: „A ma élő Karácsony Sándor”. 

Reményeim szerint sikerült az Önök figyelmét a tudós-pedagógus gazdag, a XXI. századnak is szóló üzenetére irányítanom. Karácsony gondolatával kívánom nem lankadó figyelmüket megköszönni: 

 

Köszönöm megtisztelő figyelmüket. 
A példa a következő: 


Az egyik fiúcska nem bírt, nem tudott tíz percnél többet ülni a fenekén. Magántanuló volt korábban, így került be az ötödik osztályba és „tanár úr – mondja – én 10 percnél többet nem tudok ülni”. És erre mi a válasz?


– Jó, de 11 percet tudnál ugye?


– Hát azt megpróbálhatom.


– Na, jó, akkor holnap legyen 11 perc. – És a 11 percet leüli a gyerek.


– Megpróbáljuk holnap a 12 percet?


– Megpróbáljuk. – És mire vége van a tanévnek, addigra az 50 perces órát a delikvens ki tudta ülni, s egy pillanatra se kellett őt fegyelmezni, megszégyeníteni.


Ez az egyénhez és a fejlődés-lélektani sajátosságaihoz való alkalmazkodás. Tele van ilyenekkel  A csucsai front.








„Az iskola abnormális hely, ami abból is látszik, hogy ott az kérdez, aki tudja a választ, és annak kell válaszolnia, aki nem tudja.” 








„Minden gondolatunk, minden tervünk azt célozza (ezt a fiataloknak mondja), hogy hogyan lehetne benneteket vidámabbá, életrevalóbbá, műveltebbé, derekabbá tenni?”





„A diák ne csak numerus legyen, ismerje meg a nevelő testi-lelki habitusát egyenként!” 








„A nevelés sosem egyénre hat. Bármilyen meglepő: az egyén nevelhetetlen. Éppen azért, mert autonóm. Autonóm, vagyis saját törvénye van, mint a kisgyereknek is, ha alszik, eszik stb. Csak a társas lény nevelhető. Csak a társas-lelki viszony teszi lehetővé a nevelést. Ezért hazudik minden olyan pedagógia (ld. a mai iskola gyakorlatát is), amely értelmi, érzelmi, akarati, hitbeli nevelést hirdet. Ez lehetetlen. Viszont lehetséges a társas értelmi (azaz tudományos), a társas-érzelmi (azaz művészeti), a társas-akarati (azaz társadalmi), a közös hitet megvalló (azaz vallási) nevelés. Ezt kellene működtetni.”





„Legtöbbször azért ’rossz’ a gyerek, mert játszani akar és nem engedjük, vagy éppen játszik és megzavarjuk … azt sem fogom elfelejteni soha s igen nagy bóknak tartom a mai napig, mikor egy első osztályos tanítványom azt kérdezte tőlem: mikor játszunk már egyszer megint nyelvtant, tanár úr, kérem szépen?”





„Ha modern pedagógusok akarunk lenni, meg kell fejtenünk az eddig még megfejthetetlen talányt, ismernünk kell a megértés titkát.” 





„Mindenkinek egyforma helye van a Nap alatt, de senkinek sincs joga a másik elől elfogni a napsugarat.” – mondja Karácsony Sándor








„A játékba felejtkezett gyermeket nem kell külön fegyelmezni. Ez igaz, mondhatná valaki, de az iskola nem játék. Vagy jobbik esetben is: nem csak játék. Ez igaz, mondom erre most már én is, de elég baj az. Az iskola legyen játék. Azaz mégsem egészen így van. Legyen játék gyerekkorban, munka a növekvő gyerekkorban, cserkészetféle a serdülőkorban és a közelgő élet szertartására az adolescentia korában.” 								adolescentia = serdülőkor








